

梁振英及多名港区人大代表今早赴京

大公文汇全媒体报道，十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议，将分别于3月5日和3月4日在北京开幕。全国政协副主席梁振英及多名港区全国人大代表，今日（3日）早上出发前往北京。

民建联主席、港区全国人大代表李慧琼指，自己首次出任人大代表，今次亦是二十大后召开的两会，认为意义重大，会提出在香港设立“跨境帮教服务基地”议案，协助在内地犯下较轻罪行的港籍未成年人重投社会。至于如何处理在港涉及修例风波案件的青年，她相信中央会尊重特区政府做法。

本身是工联会会长的港区全国人大代表吴秋北指，将建议内地容许特区政府购买大湾区闲置商品房作为香港公屋，加快解决住屋问题，认为对市民、特区政府和内地是三赢方案。

新一届港区全国人大代表有多名新丁，包括九龙社团联会理事长徐莉，她出发前接受大公文汇全媒体采访时表示，3年未到北京，感到十分激动和期待，作为人大“新丁”深感责任重大，期望通过新一届港区全国人大代表身份，参与国家治理和建设，将国家的好政策和经验带给香港市民。在构建地区治理体系层面，期望能帮助香港更好地融入国家

“十四五”规划大局，并将房屋和医疗等“老大难”问题向国家反映，协助政府切实排解民生忧难，破解深层次矛盾，“为国家、为香港，做多些实事。”

徐莉又说，本次将提出两项建议，一是提升内地旅客离港免税购物额度，将免税购物额度放宽至每年每人10万元等，加速振兴香港经济和旅游业；二是建议中央有关部门逐步增加内地公务员机构和公用事业单位定向招聘港澳居民的职位，有助香港青年加深对国情、国策的了解，以及提升对国家的认同感。



3月3日早上，多名港区人大代表出发前往北京。（受访者供图）

陈卓禧：加强湾区职业教育合作 助青年觅出路

【大公报讯】港区全国政协委员、香港专业进修学校校长陈卓禧向全国政协提交了关于加强粤港澳大湾区与“一带一路”国家职业教育交流合作、培育国际通用人才的提案，建议加强粤港澳大湾区和“一带一路”国家的职业教育交流合作，以开放联通互动把饼做大来激活局面，推进内容、制度和师资建设，提升认受性和价值，扩大空间和视野，为青年提供更多更佳出路，为社会提供优质的紧缺人才，也同时推动香港青年人回归和国际民心相通。

陈卓禧指出，由于传统观念，职业教育地位不高，是家长和学生的次选，形成职业教育学生和毕业生，甚至院校和教师都自我形象低落，缺乏自信和志气，有些院校招生困难。另一方面，不少弱势家庭的青少年出路不足，缺乏向上流动的能力和阶梯，出现跨代贫穷的情况。纵使有些行业和工种渴求人才，薪水不低，但家长和学生仍然不愿进入。

倡湾区各市联合培养人才

陈卓禧建议加强香港和大湾区内地城市的职业教育规划和建设的协调对接，在目前粤港政府合作机制基础上，增加有关小组，并进一步开放职业教育，加强两地应用教育院校的伙伴合作，进行院校对接、学科（专业）对接和实习实训对接。香港方面，把民办应用型高校增加纳入两地职业教育交流合作规划，活化局面。他亦建议开放两地学生跨境学习和实习，制定按院校的教育效果和培养学生成果进行遴选和分配的机制，定出每年名额实数，按院校和专业进行分配。同时设立奖助学金，支持优秀学生和家庭困难学生跨境学习实习，受惠学生毕业后，要在提供奖助学金的城市服务5年。

陈卓禧更表示，如果在大湾区内对接试验成功的基础上，上述措施亦可以扩大到“一带一路”沿线国家，特别是东南亚国家。

此外，陈卓禧与几位来自高校的港区委员，将联名提出关于粤港澳大湾区联合培养人才计划的提案。提案建议以先行先试方式，直接拨出每年5000个本科名额，专门吸收粤港澳大

湾区内地城市的优秀高中生来港升学，亦建议大湾区九个内地城市的政府拿出政策配合是项人才计划，包括在高中广泛推广计划、邀请中学校长推荐学生、协助香港高校代表到各地宣传招生等。



图：陈卓禧建议加强湾区城市的职业教育规划和建设的协调对接，为青少年提供新出路。资料图片

全面通关“满月” 访港内地客 140 万

香港与内地于2月6日起恢复全面通关，过去一个月，内地访港旅客人次持续上升，累计录得约139.7万人次，平均每日4.8万人次来港。周末是内地客访港高峰期，上周六（4日）录得8.68万人次，是全面通关以来新高数字。

香港入境事务处数据显示，内地访港人次由通关初期的每日两、三万，近日已增至五、六万左右。通关以来，较多内地访客选择在周六、日来港，2月11日、18日、25日及3月4日的几个周六，均录得周内最高人次。此外，内地来港人士多数选择罗湖口岸、落马洲支线、深圳湾口岸及高铁西九龙站来港。

资料显示，入境处于2019年全年曾录得4361万内地旅客入境人次，即日均约12万内地访客来港，说明近日高峰的日均8万多人次，与疫情前比较仍有一段距离，暂只恢复至七成左右。

中联办郑雁雄：发挥香港独特优势 服务“国之大者”

3月5日下午，十四届全国人大一次会议香港代表团举行全体会议，审议政府工作报告。有22位港区全国人大代表踊跃发言，高度评价工作报告并结合香港实际提出建议。

全国人大代表、中央政府驻港联络办主任郑雁雄在参加审议时表示，完全赞同政府工作报告。五年来，在习近平总书记、党中央英明领导下，中央政府积极有为，各项事业迈开新步伐、开创新局面。报告将激励我们进一步做好各项工作。

郑雁雄指出，香港从由乱到治走向由治及兴，是深刻领悟“两个确立”决定性意义的最好现场教育。我们在香港一线，亲眼目睹、亲身感受这一

历史巨变，更加珍惜“一国两制”，更加自觉拥护中央决策部署，更加自觉拥戴习近平总书记。

中国式现代化带来重大机遇

郑雁雄认为，中国式现代化为香港带来重大机遇。在中国式现代化这样的模式迭代、文明形态创新大格局中，香港大有可为、风光无限。香港“一国两制”可为中国式现代化提供发展双动力，“背靠祖国、联通世界”的独特优势有利开放双联通，人民币国际化离岸中心能够助推金融双流通，“一国两制”成功实践为实现祖国完全统一和构建人类命运共同体作出双贡献。

郑雁雄认为，必须发挥好

香港独特地位和优势。一是发挥好“一国两制”重大优势。

“一国”越坚固，“两制”越精彩。二是发挥好法治香港重大优势。香港国安法实施以来，取得了良好的政治、法律和社会效果。必须坚定支持香港保持普通法制度，保持与发达国家法治体系、市场体系相衔接。三是发挥好文化多元重大优势。文化包容最有利于聚集世界人才和吸引投资者、消费者、创造者的眼光，必须坚定支持香港走国际化道路。

坚定根除“乱”源 引领“归”心

郑雁雄认为，抓住新阶段关键期的重要机遇，香港再也不能搞错方向、搞乱自己了。必须时刻清楚看到，维护国家

主权、安全、发展利益是“一国两制”的最高原则、根本宗旨、根本底线，牢记“港独”是死路、“揽炒”是绝路、迷信西方是邪路、政治寻租是歧路、反共反中是自绝出路。要坚定地根除“乱”的根源，巩固“治”的局面，激发“兴”的动能，引领“归”的民心。

郑雁雄强调，香港工作是“国之大者”。中联办将全面贯彻全国“两会”精神，全力做好各项工作。

国务院办公厅、国务院研究室、发展改革委、财政部、国务院港澳办等有关部门的负责人和工作人员到会听取意见。



▲郑雁雄认为，中国式现代化为香港带来重大机遇。▶香港作为人民币国际化离岸中心，能够助推金融双流通。